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Dumineca trecută s’au deschisă 

cu pompa obicinuita Corpurile le- 
giuitóre române în Bucurescî de 

cătră Majestatea Sa Regele. Me- 

sao’iultt de deschidere este de astă 
data de-o senrţime surprin(|et0re. 

Par’că Domni tor ulü a voitü se 4ică, 
representanţilorfi ţerii: vorba mul- 

tă-i serăciă: fapte aşteptă dela 
d-vóstra, fapte pentru întărirea or- 

dinei din întru şi a consolidării 

puterii statului.
Şi ’n acleverü, este timpulu su

premă ca, representaiiţii uaţiunei 

sé se gándéscá seriosă de-a resolva 

marile probleme, ce le stau îna
inte. Acfî nu mai merge cu fra- 

sele sunătore, cu promisiunile a- 

demenitóre, şi cu asigurările teo

retice de patriotismă, ci se ceru 

fapte, se cere muncă conscienţi0să, 

se cere înainte ele tote ca toţi Ro

mânii de bună semţă sé pună 
umérü la umerii spife a redica ţâra 

la nivelulă de cultură şi de pro

gresii, la care trebue se ajungă ca 
sé prospereze şi se potă privi cu 

încredere în viitoră.
„Paza cea mai buna, siguranţa 

cea mai puternică a fiecărei ţeri, 

este unirea cetăţeniloră ei,“ dice 

Mesagiulu regală indicândă ast- 

felü repre s entanţiloră naţiunii că

rarea, pe care au sé păşâsca, ca 

se se potă dobéndi succese ade- 

verate pentru ţâră şi fericirea ei.
Nici ca se va găsi vr’unulu, 

care se nu recunoscă, că unirea 

e folositóre şi mai pre susă de 

tóté necesară, Cum sé se facă 

ea înse ? Pe ce cale sé se reali- 
seze dorinţa esprimată în M e
sagiu? Cine se ia iniţiativa pentru 

ca indispensabila unire se se iacă 

faptă, îmbrăţişândă intréga vieţă 

şi desvoltare a statului, şi se nu 

remână unu simplu ideală, de a 

căruia realisare patrioţii de tóté 

colorile se se intereseze numai în 
momente decisive şi critice, când 

patria este în periculă?
Vorbindă de unire ne vină în 

minte cuvintele cancelarului ger- 

manu, care a mărturisită deunăzi 

In discursul ü seu că „este con

trarii natúréi germane de a ţine 
unulii cu altulă“, der a adausu, 
că tocmai din causa acesta e bine 

ca uneltirile duşmaniloră îi con- 

strîjigu pe Germani sé iiă uniţi.
Toţii cam aşa putem ă cjice şi 

1191, basaţi pe esperiinţă, că nu e 
datü nici Românului clela fire ca 

s^traiésca un u hl cu altulă in ar

monia, dér istoria ne arata cu tote 

aceste fapte mari şi glorióse se- 

verşite în cea mai perfectă unire 

de cătră toţi‘Românii. Periculuhl 

comunii nu numai odată l-a tăcută 

, se-şl dea mâna şi sé lupte umeră 
la umerii pentru salvarea neamului 

românescă.
Dér aceste lupte remaş’ar-fi 

sterpe şi fără de succesă, déca
se găseau în sînuhl naţ-iunei 

bărbaţi, cari sé scie lucra în ar

monia şi sé fiă uniţi şi’în timpuri 
normale, pregătindă teremulă is- 

ben^iloră viitóre.
, Vechia pleiadă a acestora băr

baţi vrednici înse, cari au profe

sată 111 timpii de pace şi de rés-

boiu patriotismulă curată desinte- 

resată, s’a rărită multă şi décá e 

vorba sé dispară ori ce îngrijire 
în viitorulă ţerii, e neaperată de 

lipsă ca golulă, ce se simte în a- 
césta privinţă, sé se împlincscă 

cu puteri noue viguróse din tînera 

generaţiune petrunse de aceleaşi 

sentimente nobile şi românesci.
Mesagiulă Tronului are în ve

dere tără índoiélá tocmai acéstá 
activitate patriotică desinteresată, 

când apeléza la representanţii na- 

ţiunei, cari în mare parte suntă 

elemente tinere, ca sé se însufle 
de sentimentulă de unire, „pentru 

ca noua legislatură sé fiă manó să 
în róde şi se corespundă legitime- 

loră aşteptări ale Ţerii. “
Inse ca se se potă ajunge a- 

césta ţîntă nu e destulă numai 

a cjice, că în timpii de periculă 
toţi Românii voră forma o sin

gură falangă patriotică şi apoi în 

contulă acestei poliţe anticipate 
asupra patriotismului sé se pecă- 

tuéscá mereu şi dintr’o parte şi 
dintr’alta în contra lui, spre cea 

mai mare scădere a intereseloră 

generale de desvoltare morală, in

telectuală şi materială a ţerii.
Décá este ca noua legislatură 

se fiă mănosă în róde. teremül secă 

ală certeloră de partidă păgubi- 
tóre trebue părăsită, şi represen

tanţii naţiunei fără deosebire tre

bue se stábilésca, şi sé recunoscă 

odotă o basâ comună prin c ip iară  a 

activităţii loră, care se unéscá 

tóté partidele ori de câte ori e 
vorba de ună interesă generală 

ală ţerii.
Atunci, suntem il siguri, că va 

fi cu putinţă a duce oclata la îm

plinire spre mulţumirea generală 
şi marile reforme indispensabile 

privítóre la justiţiă şi la instruc
ţiunea publică, pe cari íntréga 

{éra le aşteptă de multă cu sete.
Dându-se poporului instrucţiune 

seriosă şi punendu-se printr’ună re
gim ă de dreptate la adăpostuhl 

ori-cărei neclreptăţiri, pe lângă alte 

multe sacrificii ce se facă mai a- 
lésil pentru armată, România se 

va întări în adeveră necontenită 

şi „va puté privi cu încredere în 

viitorii“. ^

L̂e Illátín“ tlespí-e ftöníinik.
De câtva timpü, o parte din fiarele 

francese nu íncetéza d’a ataca România. 

Ca réspunsü la aceste atacuri şi în spe- 

cialü la unü articulü aparutü în „Figaroa 

sub iscălitura unui conte de Keratry, 

diarulü parisianü „Le Matina dela 16 

eurentü publică următorele:

Erî s’a presentată la redacţia 

nostră ună Română, care ne*a ru

gată sé publicămă unnătorea pro

testare cóntra unui articulă pu

blicată de „Figaro**.
Publicăniţi acestă articulă cu 

aţâţă mai multă, cu câtă cunós- 

cemil sittiaţia şi reiaţiunile auto

rului séu şi suntemă veseli, că o 

personă autorisată împrăştiă pre
supunerile ce s’au ivită în timpii 

din urmă, asupra disposiţiuniloră 

şi tendinţeloră guvernului română. 

Etă acelă protestă:

De câtva, timpü, unele (fiare parisi-

ane au intreprinsü o adevërata campania 

contra României şi regelui ei, contra 

guvernului românü şi aşa numitelorü sale 

tendinţî geraciane. In fiecare di se stre- 

coră în colonele unorü reviste şi diare 

insinuaţiunî reuvoitóre, alü cărui limbagiu 

pare cu atâtü mai straniu., cu câtü ele 

se abatü cu totulü dela regulele de cur- 

teniă datorite unui suveranü şi unui gu- 

vernü prietinü alü Franciéi.

La ce trebue së se atribue acéstá 

atitudine ostilă a unei părţî din pressa 

francesă? Explicaţiunea s7ar puté găsi 

mai alesü în sgomotulü rëspânditü a- 

supra unei pretinse alianţe între Ger

mania şi România.

Nimeni înse na vedutü acestü tra- 

tatü, si e forte adevèratü că nimeni nu Va 

iscălită. Gumrnidă românü a desminţită 

în modă categorică existenţa unui asemenea 

tratată. Cu tote acestea la Parisü se 

susţine, că acestü tràtatü s’a încheiatü şi 

că e îndreptatü contra Franciéi...

Dlü conte de Keratry a publicatü 

pe prima pagină a ()iarului „Figaro“ un 

articulü rëu-voitorü pentru România, şi 

în care afirmă cu atâta siguranţă exis

tenţa unui tratatü de alianţă între Grer- 

mania şi România; ar putea elü së ne 

dea textulü acelui tratatü? D-lü conte, 

care face istoriă după priceperea d-sale, 

àtribuindü împëratului Napoleon III o 

vorbă, de farmaciştii şi prinţului Napo

leon o frasă ofensătore pentru naţiunea 

română, care a avutü totdéuna cele mai7 • 
mari simpatii faţă cu Francia, póte së 

ne spună de unde şî-a luatü informaţi- 

unile ce le publică? In 'sfêrsitü d. Ke

ratry, care blameză România că în 1877 

s’a aliatü cu Rusia şi care o blamézá 

pentru că s’a aliatü contra ei (eelîi pu

ţină după, cum afirmă d-sa), ar piitea së 

ne spună pentru ce armata română a 

datü ajutorü armatei ruse în timpulü 

campaniei din Bulgaria? Ne îndoimü 

despre aéësta, pentru că suntemü siguri 

că are se afirme, că Regele Carolü a 

trecutü Dunărea cu armata din ordinulü 

prinţului Bismark.

După cum se vede, d. Conte Kera 

try nu admite, că unü popörü pote sin- 

gurü prin voinţa, prin enérgia sa, găsi 

ocasiunea şi mijlócele de a-şî asigura 

emanciparea sa.

Aveau ore Românii nevoiă de unü 

impùls delà Berlinü pentru a scutura jü- 

gulü secularü alü suzerânităţei Turciei? 

Are România nevoiă de sfaturile şi lec

ţiile d-lui conte Keratry [pentru a-şî 

scăpa esistenţa sa, în situaţiunea grea 

în care se află adî, Când marile puterî 

nu voiëscü ca si în 1877 së garanteze 

neutralitatea teritorului ei?

Së fie siguiü d. Keratry, Românii 

iui simtă nici germani, nict Francest, ei se 

mulţumeseă a fi Románt.

Atâtü la Petèrsburgü câtü şi la Pa

risü, omenii politicï nu dàu nicï o im

portanţă procesului de tendinţe ce se-a- 

tribue într’unü nïodü gratuitü Roiïiâniei...

Ună Românü.

„Puterile se declare colectivă, că dom 

nirea prinţului de Coburg nu corespunde 

cuprinsului tractatului din Berlină si de 

aceea e ilegală

Se speră din parte rusescă, că o ast- 

felü de declaraţiune colectivă eurpenă ar 

fi de ajilnsü, ca sé facă imposibilă situ

aţiunea prinţului Ferdinand în Bulgaria. 

In casü când printulü Ferdinand, contra 

aşteptărei rusesci, totuşi s’ar opune, Ru

sia din parte’i nu ia în perspectivă nici o 

intervenţiime materială rusescă, ci ar cere, 

ca Sultanulă sé primésca mandatulă de a 

aduce la valóre voinţa européná.

Cei din Rusia suntü siguri de con- 

simţănmtulu ■ germanü; celű francesü aş i  

sosită dej a. Anglia, Austro-Ungaria şi Ita 

lia încă nu s’au esprimatü. Se crede în 

Rusia, că Austro-XJngaria, înainte de a 

se detrona printulü Ferdinand, va cere 

ca puterile Sé se’nţelegă asupra urmaşu

lui kri şi asupra mijlócelorö. morale şi 

materiale de a se esecuta voinţa euro

péná, şi că Anglia şi Italia împărtăşesett 

intenţiunea austriacă, aşa că Sultanulü 

érásl n’ar face; nici unü pasü, deórece 

ar sta trei puteri contra a trei puteri. 

Cu tote astea Rusia nu renunţă la cu- 

getulü, că cancelarulü germanü va isbuti 

sé unéscá marile puterî d’a face unü pasü 

contra prinţului Ferdinand.

Cu tote contrazicerile, se consideră 

ca sigurü, că Anglia şi Austria au fe- 

cutü antértü o învoială, ale cărei dispo- 

siţiuni, nu-i vorbă, nu angajază pe An

glia în mésurá ínsémnatá, dér totuşi pen

tru unü casü seriosü conţine forte pre- 

ţiose înţelegeri".

Oficiosulü „Post“ din Berlin aduce 

şi elü doué importante scirî în cestiunea 

Orientului. 1-se anunţă din Londra că, 

după cum se raporteză din Constântino- 

polü, Porta ar fi trimisü o notă la Pe- 

terslmrg, în care cere, ca cestiunea bul

gară sé se reşolve în comunü cu cestiu

nea Bosniei şi Erţegovinei, unde Mulsumanii 

sunt apăsaţi, şi sé se rcstabilescâ suzera

nitatea turcescă peste ele.

Prepnwile FBsescl în cestiRftea iateiii
Telégl’ama ce amü primit,’o adî din 

Pesta iie spune, Că într’o audienţă ce a 

avut;o erí contéle KalíiÖky la Maiestatea 

Sa s’a stabilitü réspunsulü ce are 'Sé’lü 

dea monarchia la propunerile făcute de 

Rusia în céstíuhea *bulgară.

După <mm comunică o telegramă din 

Paris, guverniilă frăncesu a şi; răspunsă a- 

firinatină la propunerea rüséscá, c'are este 

următoi-ea:

Rusia şi alianţele.
„!L ’Autriche slave et roumaine“ 

din Parisu a primită din Peters
burg următorele informaţiuni :

Unü personagiu însemnatü, care e 

în curentü cu intrigile internaţionale, ne 

afirmă, că publicarea tractatului de a- 

lianţă din 1879 a fostü motivată prin 

faptàlü, Că Cei din 'Bëriïûü ftisesöiä in

formai, ciamcă între Francia şi Rusia 

ar fi în studiu unü tractatü de alianţă.

Inimicii eventuali ai alianţei triple 

arü fi Francia, ftü&ia, Danemarca, Ro

mânia'şi Muntenegru. Se scie că: aceste 

douë puterî din urmă revindică unele 

părţi din teritoriulü austriacă.

In casü de rësboiu, admitêndü că 

Austria ar stărui într’o politică funestă 

intereseloră sale şi că ar voi së înfrunte 

sortea bătăilom cu soldaţi, a cărorfi 

imensă maioritate ar reproba o aventură 

atâtü de nepolitică şi de nepopulară, 

douë armate austriace arü opera în Nord, 

comandate de generalii br. FilipovicI şi 

prinţultt de Würtenberg sub ordinele 

archiducelui Albrecht, sefulü supremü. 

Cam vr?o sută de mii de omeni, coman

daţi de br. Appel ar forma armata 

Bosniei.

Unü ion rapnsl principelii Bisiail.

-Răspunsurile 

astipra capului

curgă ea plóia 

Cancelarului de
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ferii. In cţilele trecute amu avutu 
respunsulu monseniorului Freppel 

prin care se contesta d-lui de 
Bismark de a vorbi singurii in 

numele lui Dumnec)eu. Ac[Î avemu 
respunsulu unui militarii francesu.

La unii banchetu, care s’a datu 

de ofiţerii corpului alu 12-lea în 
onorea comandantului lorii gene

rală Japy, care era mutatii la unu 
altu comandamentu, la Marsilia, 

generalulu Japy ridicându-se şi 
respuncjendu unui toastii alu ge- 

neralului Riff, a 4isu:

„Intr’ună recenţii şi celebru discursă 

unii politiciană alu Germaniei (adecă 

Bismark), a lăudatu prea mulţii furia 

teutonică; ei bine d-lorii ofiţeri: eu beu 

pentru furia francesă,“

Urale frenetice acoperiră vocea 

generalului, şi toţi ofiţerii îlu îm

brăţişară cu căldură.

ni-se spune, că nici pe de parte nu o 

merită. Mai întâiu a coruptü poporalii 

prin mituiri, cu beuturî spirtuóse etc. 

făcându-lă de repeţite-orl să-lă cérá de 

preotă. Nu i-a succesă însă, căci în. lo- 

culü lui parochia se conferise altuia, mai 

de bune speranţe. Dér respectivulă pe

ţitorii alü parochiei din vorbă nu a des

peraţii. A  ínceputü a se târgui cu omenii 

promiţândă unora bani şi serviţiu gra

tuită, ér cu ceialalţi poporeni făcu în

voiala, că le va servi cu stola pe jumă- 

tate ori a treia parte ş. a. In modulă 

acesta i-a succesă a dobândi parochia.

Décá faptulă e adevărată, preotulă 

din vorbă merită cea mai aspră pedépsá 

din partea autorităţii superióre bisericescl 

respective.

laşă scopă, acelaşă certificată, dér pe care 

preotulă notase că raporturile ei fami

liare nu s’au schimbată, pe când éa se 

măritase a doua oră. Acésta o consideră 

tribunalulă ca o falsificare de documente 

publice. Aşa istorisescă foile ungurescl 

lucrulă.

SCIRILE ţ>ILEL
Ministrulă de honvedî, în înţelegere 

cu ministrulă comună de răsboiu, a fă

cută cunoscută comandeloră de honvedî, 

că pensioniştii militari (ori dela honvedî) 

fară caracteră militară suntă supuşi obli- 

gamentului de a servi la gloate amăsu- 

rată destoiniciei loră şi adecă pănă la 

etatea de 60 de ani şi că prin urmare 

potă fi întrebuinţaţi la serviciulă gloate- 

loră, fară considerare décâ ’şî-au depusă 

caracterulă de oficeră ori funcţionară de 

bună voiă, ori l’au perdută, şi anume în 

casulă din urmă fară a pretinde se li se 

redea rangulă perdută.
*

* *

Proiectulu de lege pentru bugetu, pre- 

sentată de ministrulă ungurescă Tisza, 

după ce s’au terminată desbaterile, sta- 

bilesce cheltuelile cu 345,090,847 fl., ve

nitele cu 332,647,731 fl. şi deficitulă cu 

12,440,116 fl.
Cunoscută fiindă însă esactitatea bu- 

geteloră ungurescl, deficitulă trebue pri

vită ca celă puţină înpătrită de mare.
*

* *

Din comitatulă Solnocu-Dobeea pri- 

mirămă o corespondenţă, prin care ni-se 

descrie ună casă de mituire a poporului, 

care este de natură a inspira seriose în

grijiri. Intr’o parochiă română din trac 

tulă protopopescă ală Betlenului, fiindă 

vacantă, s’a denumită ca administratorii 

interimală ună preotă de prea puţină cua- 

lificaţiune, care nici din ună punctă de 

vedere nu avea meritulă de a se denumi 

ca preotă definitivă pentru o asemenea 

parochiă. Cu tote acestea elă a sciută 

înrîuri asupra respectivului Consistoră 

prin cele mai desastruose mijloce, aşa că 

la urmă a' obţinută doniunirea definitivă 

de preotă peste acea parochiă, macar-că

* *
Prinţulu Gr. M . Sturm, noulă can

didată la tronulă Bulgariei, despre care 

s’a vorbită în pressa europenă şi asupra 

căruia revine diarulu „Le Temps“ din Paris 

în unulă din ultimele sale numere, a de

clarată categorică la Iaşi unui diaristă 

că refusă orl-ce candidatură la domniă, 

maialesă încă la domnia Bulgariei, şi că 

n’are absolută nici o aspiraţiune la o a- 

semenea deşertăciune. Prinţulă Sturza a 

adăogată diaristului, că în calitatea sa de 

adevărată democrată, este contra tutu- 

roră domniiloru, în contra tronuriloră, care 

se impună ^este norode şi trăescă ca 

nişte părăsite pe spatele şi din sudorea 

masseloră inculte ale poporului.
*

* *

La oficiele cercuale ungurescl din 

comitatulă Hunedora au incursu în 1887 

următorele sume de bani din pedepse: 

Deva 893 fl., Haţegă 851 fl. 74 cr., Baia 

de Crişiu 389 fl., Orăştiă 283 fl. 50 cr., 

G-eoagiulă de josă 263 fl. 50 cr., Puiu 

139 fl., Hunedora 88 fl.. la fiscalatulă din 

Deva 236 fl., cu totulă 3141 fl. 74 cr.
*

* *
Coru nou de plugari s’a înfiinţată în 

comuna Apateu, protopresviteratulă Ieno- 

polei, comitatulă Aradului. Conducăto- 

rulă corului acestuia este d-lă înveţătoră 

substitută Pavelă Siiarteu. Corală a cân

tată întregă sfânta liturgiă Duminecă în 

30 Ianuarie a. c. cu deplină esactitate şi 

spre deplina mulţămire a credincioşiloră, 

spune „Biserica şi Şcola“ din Aradă.
*

* *
Preotulă slovacă din Hlobuka, Dr. 

Iosifă Miloslav Hurban, pe care „patrioţii 

îlănumescă „agitatoră panslavistă“, fiindă 

că luptă aprigă contra uneltiriloră de 

maghiarisare a Slovaciloră, e pusă în 

stare de acusare de cătră tribunalulă din 

Neutra, Lucrulă stă aşa: o femeiă vă

duvă presentâ la asentare ună certificată 

din partea preotului Hurban, judelui şi 

notarului, prin care’şi scăpa de armată 

pe uniculă ei fiu ce o susţinea, La o a 

doua asentare femeia presentâ, în ace-

$ sf:
Reuniunea femeiloră sâsescl din Prej- 

meru a înfiinţată o şcolă de împletită (cu- 

ciocane ca la împletirea găitanului), care 

e cercetată de 18 femei şi fete. Scopulă 

şcolei este d’a procura femeiloră mai se- 

race ună nou isvoru de câştigă.
&

* ^
Iucetândă lucrărilc din minele de a- 

ramă din Ungaria de susă, o mulţime 

de familii de lucrători rămăseseră fără 

pâne şi au fostă nevoite să’şi caute lucru 

în alte mine. Dintre aceste familii în 

curendă voră veni 73 lurătorî cu 87 mem

bri de familia şi se voră aşeda în Noşagîi, 

comitatulă Hunedorei. Mai târdiu voră 

mai veni peste 50 familii şi se voră a- 

şeda în Hondolă şi Certeşu, acelaşă co- 

mitată. Acestea suntă familii slovace 

rom. cat.

* *

In anulă acesta spitalul îi de ochi din 

locă instalată la „Petcuţă“ (Siechenhaus) 

se va deschide la 1 Martie, er nu la 1 

Maiu ca în alţi ani, din causa marelui 

numără alu celoră cari suferă de ochi.

Corespnienţa „Gazetei TransiMniei“ .
Selagiu, în Februarie 1888.

(Esecuţiunile în Selagiu. — Rolulü. ce trebue 

sé-lü ia S ilv a n i  a 1', banca română din Şimleu.

— Portretulü Papei ca mijlocü de maghia- 

risare.)

Domnule Redactoră! A trecută multă 

tinrpă de când nu v’am mai raportată 

nimică de prin Sélagiulü nostru bogată 

în păduri. E dreptă că mari lucruri nu 

s’au isprăvită pre aici de ună timpă 

încoce. Esecuţiunile de dare, cari pănă 

mai deunădi erau ună lucru rară, astădi 

au devenită ună lucru de tote dilele şi 

mai cu sémá în câteva comune din cer- 

culă Taşnadului toba esecutoriloră, dela 

secerea trecută încependă, forte puţină 

repausu a avută pănă acuma. In tim- 

pulă acesta de iérná puté omulă sé védá 

nenorociţii restanţierî refugiându-se câte 

cu o căpruţă séu cu o vacă prin păduri, 

ca sé le scape dinaintea acestoră copie 

de căpcâni. cari se numescă esecutori. 

Pănă ce au mai aflată câte ceva la bieţii 

omeni, au totă luată dela ei şi au vân

dută pe preţă de nimica. Sfârşindă cu 

mişcătorele, după cum se afirmă, din 

Maiu voră începe a vinde moşiile tu

turora acelora, cari au restanţă de dare 

mai mare de 20 fl. Răulă acesta va a,- 

junge mai vârtosă comunele: Bobota, 

Dersida mică, Zalnoculă, Dumurlăulă şi 

altele. Lucrulă merge cam pre mâna

jidoviloră. Astfelă în Cehalulă româ- 

nescă s’au vândută la o miiă de jughăre 

şi cine au pusă mâna pe ele? totă ji

dani. Astfelă va fi mai alesă în comuna 

Zolnocă, unde acuma decurge comassarea 

şi unde proprietarulă mare jidană Kan- 

del F. are proprietate. Acesta îşi ară

tase voia de a cumpăra pământuri dela 

locuitorii din Zalnocă din mână liberă, 

înţelegându-se însă cu domnii cei ce au 

putere a vinde moşiile bietului plugaru 

pe preţă de nimica, nu mai voesce a 

cumpăra, ci va aştepta să cumpere de

sub tobă.
Dér avemă speranţă, că institutulu

„ S ilv an iaîntemeiată cu concursulă plu

garului, română va împiedeca desmoşte- 

nirea plugarului română, începută pe o 

scară atâtă de mare din partea vitregu

lui guvernă şi a organeloră sale.
Invenţiositatea celoră ce voiescu a 

ne maghiarisa cu orice preţă n’are mar

gini. Cine-ar puté crede că ei se aibă 

atâta îndrăznelă de a folosi chiar pe 

Sanctitatea sa Capulă bisericei catolice, 

pe Papa Leone ca unu mijlocă spre a- 

jungerea scopuriloră lorii mârşave ? ! Şi

totuşi e aşa.
Corni ţele Iosifă Colomană Mai lat 

punendu-se în legătură eu nisce editori 

de chipuri, folosindu-se de ocasiunea ju

bileului S. Sale Papei si de însufleţirea 

clerului şi poporeloră pentru acestă glo

rioşii capă alu bisericei catolice, a edată 

portretulü S. Sale şi l'a trimisă tuturora 

preoţiloră atâtă de ritulă latină, câtă şi 

celoră de ritulă grecă, prin urmare şi 

preoţiloră români, fără a-lă comanda, ce

rând ă să plătescă pentru elă preţulă de

1 fl. 10 cr.
Portretulă este forte bine esecutată 

şi ar merita atâta jertfa. Şi apoi care 

preotă nu ar dori să aibă în casa sa pe 

marele Pontifice! ? Dér şi aci s’a véritu 

la mijlocii hidra maghiarisărei. Pe cupo- 

nulă blanchetei de asemnaţiune anume 

trimisă pentru servirea preţului stă tipă

rită în limba maghiară, cumcă editorii 

portretului Papei au donată 200 fl. spre 

scopuri publice. Aşa o sută florini au do

nată pe séma „Bcuniunei şcolare maghiare 

a terci“ achitată în „Pesti Napló“ din a. 

tr. Nr. 211, altă 100 florini au donată 

Kulturegyletului maghiară ardeleană achi

taţi în „Pesti Napló“ din a. tr. Nr. 198.

Étá apucături mişelesci pentru a duce 

pe ghiaţă pe preoţimea nóstrá ! O aver- 

tisămă însă să-şi deschidă ochii! Este 

pusă în dilemă brava preoţime română, 

că séu solvescî portretulă şi ai contribuită 

pentru kulturegylet, séu respingi portre

tulă Sânţiei Sale şi eşti acusată de ren 

catolică. Poţi eşi însă din dilemă res- 

pingândă darulă danaidă, şi procurându-ţl 

portretulă Pontificelui dela Lipsea (Leip- 

zig) din librăria lui A. Bergmann, şi atunci 

te-ai scăpată de sub acusarea, că ai fi 

rău catolică. Ausonia.

FOILETONULŰ „GrAZ. TRANS.“

(S)

ST R Ă B U N II NOŞTRI
H o v e l ă  iiitorie«

Anulü-104 după* Christ.

Cartea II. — Muntele Kogeonului.
Decebală se uita la ea cu măniă. 

Dér apoi, ca şi cum o hotărîre nouă ar 

fi luată deodată, îşi îmblândi glasulă şi 

îi dise:
— Dochio, tu eşti copila mea, şi 

trebue se m’ajuţi. Nu vei pune focă. 

Ună oină, care te scapă dela mórte, 

chî r când e câne, nu mai e câne, vorbi 

Regele. Dér trebue să m’ajuţl.

— Ce să facă? întreba Dochia cu

o nelinişte groznică. Apoi, deodată, cu 

ună gândă nou şi luminosă adăogâ: 

Domne, otravă!
— Va se clică îlă urăşti? Ai vré să-i 

dai otravă?
Ea făcu semnă că da. Atunci Re

gele bucuros ü şi cu încredere se apropia 

de eá din non şi-i dise :

— Nu otrava. Deocamdată trebue 

se aflărnu dela densulă cum stă óstea

romană şi unde-i Traiană. Elă ţie’ţi 

va spune décá vei vré. Femeea e po

rumbă de scăpare. Ai ochii mari şi fru

moşi. Eşti zînă. Mama cea mare te vede 

şi te apără. Elă îţi va spune. Ajută-mă 

Dochio!...

Şi vorbele curgeau din gura lui 

par’că ar fi fostă prinsă de friguri.

Domnulă gâfaia, aşteptândă răspun- 

sulă ei ca pe a unui oracolă. In sfârşită, 

după o scurtă gândire. Dochia răspunse 

încetă de totă:

— Primescă porunca, Dómne.

Şi obrajii i se roşiră, par’că ar fi 

minţită séu ar fi audită o insultă.

Domnulă, veselă, se îndrepta repede 

spre fiulă său.

— Vei merge chiar astásérá şi te 

vei ascunde în grădina palatului Zarmiz- 

Edanului, îi dise elă, la scaunulă de 

lângă peşteră, spre a veghia asupra su- 

rorei tale. Romanulă va veni. Vei as

culta, şi de nu va spune nimică, îlă vei 

ucide!
La aceste vorbe, Dochia încremeni 

cu ochii ţîntă pe fratele său.

— Pricepă, răspunse Decidav.

Atunci ea făcu ună pasă cătră Rege,

care tocmai se gătea se plece.

— Dómne o rugăminte. Am disă 

că mă ducă şi mă ducă, dér... singură.

— Nu se póte, hotărî Decebală, de

venită ér Domnulă Daciei, sălbatecă şi 

porancitoră. Nu se póte. Eşti muere... 

Du-te de te rogă Tatălui: pentru isbândă.

Şi pleca, urmată de Vezinas.

Când Dochia rămase numai cu fra

tele său, luci o raclă de speranţă în 

ochiulă ei şi, blândă, se apropia de elă 

cu mânile unite:

— Tu audi mai lesne, inima ţi-se 

deschide mai uşoră, îi clise ea. Tu sci 

bine că eu urăscă pe Romani.. Nu scii? 

îlă întreba cu neastâmpără; şi fiind-că 

elă nu răspundea, ea urma: ca şi tine 

sunt Dacă, şi ca orî-ce Dacă nu mi-e 

frică... Voi vreţi să înşelaţi, adăogâ ea 

cu putere, să înşelămă, pentru a scăpa 

Dacia. Dér eu sunt femeă.... şi mie 

nu’ml trebue marturî!

Elă se uita la ea cu răutate. In căl

dura gânduriloră ei, ea nu-i înţelese cu- 

getulă, şi’lă ruga mai de aprópe:

— Crede-mă, îmi va trebui să... 

spuiu... lucruri... neadeverate. să mintă, 

şi sunt femeă.... repeta ea încă odată.

Elă îşi ridica capulă repede în susă:

— Minţi! acuma minţi, femeă tică-

losă! Tu’ţi înşeli némuhi. Vréi să mergi 

singură la Romană, fiindcă Romanulü 

’ţl-e dragă! A!... gemu elă ca o fiérá, 

Regele nu sciă nimica; eu însă te-am 

înţelesă. Vréi să-i spuiu secretele nóstre. 

Vréi să te vindl duşmaniloră ţării tale. 

Am să viu şi am să-lă ucidă!...

Dochia îşi înălţase fruntea, şi era 

par’că mai înaltă decâtă era.

— îţi aducă aminte că vorbesci 

fiicei Regelui. Cine ţi-a dată dreptulă sé 

eredi că voiu fi trădătorea némului meu, 

chiar décá mi-ar fi dragă...

La acésta vorbă însă, Decidav îşi 

eşi din minţi, şi, turbure ca ună nebună, 

se repedi la gâtulă ei. Intr’o secundă 

ea fu la pământă, în genunchi, ér elü 

cu ună pumnă în aeră. stândă gata s’o 

sfărâme :
— O vorbă se nu’ţl mai ésá din 

spurcata gură, că uită că’mi eşti soră!....

După aceea se întorse dela ea cu 

scârbă şi, arătându-i altarulă cu degetulü, 

se coborî de pe Kogeon.

VIII.

' încremenită în genunchi, cu mânile 

frânte de ură, ea îşi ridica capulă.

înaintea ei, la câţiva paşi, rîpa negră
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Stupăritulu.
Voila, Ianuarie 1888.

(Urmare)

După mórtea împărătesei Maria Te- 
resia însă stupăritulu a începută din nou 
a stagna, căci fiulu său, împăratulă Io- 
sifü II., încă la începutulă domniei sale 
la 81 Octomvre 1781, prin ună ordină 
de curte a sistată scólele de stupărită 
înfiinţate de mamă-sa. Se vede însă că 
mai târdiu i-a părută rău pentru acesta 
şi aşa la anulă 1788, voindü a da érási 
ună impulsă stupăritului, a dispusă la 
81 Ianuarie ca clasa economiloră sé se 
instrueze în stupărită; ér la 1 Septem- 
vre 1785 a dispusă din nou sé se în
fiinţeze şi distribue chiar şi premie dela 
6—12 fl. între stuparii destoinici. Dér 
cu tóté acestea stupăritulă totuşi mergea 
spre decădinţă. Franciscă II la înce- 
putulă domnirei sale cu ordinulă dela 
31 Augustă a. 1792 a sistată şi premiile 
lui Iosifă II. Mai târcliu însă s’a con
vinsă şi elă, că stupăritulă este ună 
ramă productivă alu economiei, care tre- 
bue protegiatü din partea statului şi aşa 
la 5 Februarie 1799 cu ordinulă Nr. 
3141 recomanda comitateloră protegiarea 
stupăritului şi asigura premie pentru cei 
ce se distingă în stupărită şi pomărită. 
Totă în acelaşă ană la 12 Decemvre, în 
interesulă stupăritului dispune, ca giu- 
rală comuneloră şi marginele drumuri- 
loră sé se planteze cu acaţl (salcâmi) 
şi tei (arbori cari servescă albineloră 
mierea cea mai delicată şi aromată) şi 
a câştigată pe br. Ehrenfels, unulă din
tre cei mai buni stuparî din timpulă a- 
cela, ca sé ţină prelegeri de stupărită 
în Teresianulă din Viena. Totă elă la 
anulă 1803 în 6 Iulie ordona din nou 
formarea de premie pentru stuparî şi 
adecă: pentru 100 stupi 50 fl., pentru 
50 stupi 30 fl.

In urma acestoră disposiţiunî salu- 
tarie stupăritulu erăşi a luată ună aventă 
órecare; dér durere! dela anulă 1818, 
parte nefiindă protegiată de stată, parte 
rivalisândă cu mierea de stupi zacharulă, 
carele se vindea mai ieftină, stupăritulă 
a începută érási a stagna. O macsimă 
însă dice: „Unde-i lipsa mai mare, a- 
colo-i Dumnedeu mai aprópe! “ Căci pe 
la anii 1840, veni Dzierzon din G-ermania 
şi ne arăta ună metodă nou de stupă
rită cu coşniţele mobile, din cari putemă 
lua mierea afară oricând şi fără a omorî 
diligentele şi nevinovatele albine, prin 
ce se comite cea mai mare nedreptate 
(ingratitudine), resplătindu - se bieteloră 
albine diliginţa şi ostenéla cu...  morte’!

Dzierzon este celă dintéiu, carele 
ne introduce în viéta şi secretulă albi
neloră. După elă ne arată Berlepsch, 
repausată la anulă 1877, întrebuinţarea 
cadreloră şi alte înoirl practice.

Prin aceşti doi bărbaţi se înaugu- 
reză o eră nouă a stupăritului — era 
stupăritului raţionalii, carele în Germa
nia a avută mare influinţă, căci stupă
ritulă acolo s’a înălţată succesive pănă 
în diua de astăcll la celă mai înaltă 
gradă de desvoltare.

Dér stupăritulă raţională din Ger
mania nu s’a putută ca să nu influinţeze 
şi asupra imperiului vecină, a imperiu
lui nostru; însă venindă curând după a- 
ceea catastrofa dela a. 1848, căreia apoi 
i-a urmată absolutismulă, omenii mai

şi adencă deschidea altarulă eternităţii... 

Acolo era pacea deapoi.

Se scula, fócti ună pasă, şi se uita 

în ea. Yuetulă apei se înălţa cătră ra- 

4ele sórelui, ca o plângere. Era par’că 

ună semnă.
Dochia îşi întorse privirile umede 

spre Tatălu, şi elă îi şterse lacrămile, îi 

trimise o şoptă caldă la ureche, şi pen

tru cea dintâiu dată simţi ea mărirea 

fără începută şi fără sfârşită a celui de 

susă, fiindcă pentru întâiaşi dată gân- 

dulă ei se simţi legată de ală altuia, şi 

inima îi bătu...
într’o desperată şi sălbatică mişcare, 

întinse ea braţele în văzduhă, uni mâ- 

nile şi gemu:

— Ajută-măL.

Cartea E  —  Grădina palatului Zaraiz-Etanlai.
CAP. IX.

Nóptea venise de multă...

Palatulă celă mare ală Regelui era 

asedată în mijloculă capitalei sale, care 

ea însăşi era încunjurată de codri. Cio

plită jumătate în piatră, jumătate în lemn, 

turnurile lui resăreau din mijloculă unei 

adevărate păduri de brad! şi întreceau,

multă s’au ocupată de politică de câtă 
de stupărită, şi astfelă pornirea din Ger
mania în favorulă stupăritului raţională 
şi-a avută efectulü său numai în mică 
parte la noi; totuşi impulsulă dată din 
afară n’a putută rémáné la graniţele 
Germaniei, ci încetulă cu încetulă — 
convingendu-se omenii despre avanta- 
gele stupăritului raţională — a ocupată 
terenă totă mai multă şi la noi în inte
resulă stupăritului, ceea - ce mai bine 
s’a manifestată prin înfiinţarea de reu
niuni de stupărită.

Cea dintâiu reuniune de stupărită 
ce s’a înfiinţată la noi a fostă reuniu
nea stupăr. Ungariei de sudă“, înfiinţată 
la a. 1877. Acéstá reuniune îşi are re
şedinţa în Buziaşă (Bănată) şi redactézá 
două foi periodice, una în limba maghiară, 
ér alta în cea germană. După acéstá re
uniune la a. 1880 s’a înfiinţată „reuni
unea stupariloră ţerei ungare“ cu reşe
dinţa în Budapesta. Totă la a. 1880 
s’a înfiinţată şi „reuniunea stupariloră 
transilvăneniu cu reşedinţa în Cluşiu. 
Afară de acestea mai este o reuniune 
de stupărită şi în Braşovă.

Aceste reuniuni apoi îşi au nume
rose sub-reuniuni, ér statulă ca se dea 
ună impulsă mai puternică stupăritului 
raţională, ajută reuniunile în modă mo
rală şi materială, ba în a. 1882 a denu
mită 6 învăţători de stupărită ambulanţi, 
spesândă cu fiă-care suma anuală de 
circa 1600 fi.; afară de aceştia şi ună 
inspectoră supremă, numai şi numai se 
se lăţescă şi la noi aceStă ramă de eco
nomia productivă şi folositoră.

Acésta se întemplă aci, acasă lanoi, 
in patria nöstrá, ca sé tăcemă de aten
ţiunea cea încordată, care se da stupă
ritului în Germania şi în alte ţări mai 
înaintate în ramulă economică.

(Va urma).

întâmplări diferite.
Omoru. Din incidentulă lăsatului de 

carne, locuitorulă Jozsi Ferencz din Gi- 

dofalva, comitatulă Treiscaune, fiindă 

bâtă, se apuca la bătae cu nevastă-sa. 

Mamă-sa, care era o bătrână de 87 de 

ani, voi să-i despartă şi să-i împace, 

dér fiiulă său Jozsi îi dete o lovitură, 

în urma căreia bătrâna mamă muri ime

diată. Fiiulă matricidă este arestată cu 

nevastă cu totă.
Furtü. Sâmbătă nóptea o calfă de 

croitoră din Cluşiu, Balo Sándor, sparse 

ferestrile prăvăliei lui Herczeg Sándor, 

întrâ înlăuntru, să încărca cu totă felulă 

de marf& şi pleca apoi liniştită spre 

casă. Dela o vreme însă îi veni în minte, 

că ceva a uitată să ia. Se aflau adecă 

în prăvălia nisce butelii cu lichioră, care 

tocmai i-ar fi prinsă bine după acestă 

muncă obositóre. Se întorse dér repede 

îndărătă după butelii, întrâ erăşi în pră- 

văliă, dér mai nainte de a apuca să guste 

din lichioră, se pomeni că cineva îlă în

haţă de gâtă. Diminâţa se deştepta pe 

priciulă poliţiei din Cluşă. Altmintrelea 

Balo a mai stată în temniţă 7 ani de 

dile. Se crede, că ar fi şefulă unei com

plete bande de hoţi.

cu vîrfurile loră, cele mai înalte sfîrcuii 

ale pomiloră.

In aceste timpuri, ună dramă mare, 

lucrată după arta romană, ducea, cu multe 

cotituri şi bariere, la Zarmizegethusa, 

după ce se învîrtea de mai multe ori în 

jurulü capitalei, prin vecinice păduri. 

Alte drumuri mai mici, înguste, deabia 

încăpeau cotigele, erau cunoscute numai 

de locuitori, şi se întâlneau şi se încru

cişau prin văgăunele muntelui, ca nisce 

urme de rimă.

Dé că ai fi luată calea cea mare, 

care tăia Streiulă de mai multe ori, 

ajungeai în didurile Zarmizegethusei la 

ultimulă v-adă ală apei, care într’adinsă 

n’avea nici o punte pe elă, spre a pune 

capitala mai uşoră în stare de apărare.

ţ)iduriie Zarmizegethusei, care înainte 

erau numai de lepşe de ştejară, începu

seră, de pe vremea lui Burebiste şi De- 

ceneus, să se ridice din bolovani şi vară, 

cu şanţuri adêncï.

în lăuntrulă cetăţii nu erau decâtă 

două séu trei uliţi mari, pe care se gră

mădea lumea. Aid se întâlneau negus

torii timpului. In baratce mari de scân

dură, séu în mici boite de petră şi de 

pămentă arsă, séu sub corturi de piele

$cli*l poliţienesc!.

Comerciantulă Ionă Gologană, năs

cută în Săcele dér locuitoră în Bucu- 

resci, apuca eri înainte de amécli, lângă 

hotelulă „Sóre“, pe advocatulă de aci 

Brană de Lemeni, cum se 4ice, ca să ob

ţină amărunte asupra unui procesă, şi, cu 

totă provocarea advocatului ca să se 

porte cuviinciosă şi liniştită, Gologană 

făcu mare scandalu împreunată, cu bă- 

taiă, aşa că poliţistulă vagonului trebui 

să intervină şi să ducă pe escedentă la 

poliţiă unde se încheia procesă verbală 

şi Gologană fu predată judecătoriei 

penale.

Andrei Gagesch-Liehn din Reşnovă 

şi Andrei Geltsch din Rotbavă, aflători 

în serviciu la lemnarulă de aci Fr. Sal- 

men, datoreau cârciumarului Chiriacă 

din Braşovulă-vechiu 1 fl. 60 cr. pe bă

utură. Constrînşi de cârciumară să plă- 

téscá, ei furară stăpânului loră o roabă 

(tărăbonţă) şi o deteră cârciumarului 

dreptă plată. Hoţii fiindă descoperiţi, 

mărturisiră faptulă şi fură predaţi auto

rităţii competente spre a fi pedepsiţi.

Concertîi în Braşovu.
Duminecă 14 (26) Februarie 1888 

va da în sala hotelului Nr, 1 ună con- 

eertii vocală-instrumentală d-lă Constan

tinii Georgescu, cântăreţii şi compositoră 

de musieă (pentru plecarea sa în strei- 

nătate), cu binevoitorulă concursă ală 

Domnilortt Frank, Krause; V. şi B.

Programa ce se va esecuta este:

Partea I. 1. Page, Ecuyer, (japitame, 

grande scene lyrique de Ed. Membree, 

cânt. de d-lă Constantinii Georgcscu. 2. 

Versuri, recitate de D-lă V. 3. Concertîi 

solo pe violină, esecutată de d-lă Crause,

4. Vorrei morire, romanţă de Tosti, cânt. 

de d-lă Constantinii Georgescu.

Partea II. 5. Romanţa Toreadorelui, 

din Carmen de Bizet, cânt. [de d-lă 

Constantinii Georgescu. 6. Concertu solo pe 

violină, esecutată de d-lă Krause. 7. Sa

tiră, cetită de d-lă B. 8. a) Pe valulu 

mării, romanţă b) Danţulu iubitei mele, 

mazurcă cu cuvinte de Lăpădată. com

puse şi cântate de d-lă Constantin Gcor- 
gescu.

Preţurile: Loculă I 1 fl. — Loculă

II 70 cr. — Intrarea 40 cr. — Pentru 

studenţi 20 cr.

începutulă la ora 7y2. Bilete se 

vendă la librăria d-lui Ciurcu şi la Fra

ţii Simay, şi sera la cassă.

SCffil TELEGRAFICE.
(Serv. part. ală „Gaz. Trans.“)

Pesta, 22 Februarie. „Pester 
Lloyd“ spune, din celă mai auten

ticii isvoră oficioşii: Decă nu ne’n- 

şală semnele, în audienţa ce a a-

de cămilă, neguţătorii de îmbrăcăminte 

şi de găteli femeesci îşi întindeau tara

bele loră. Stofe bogate, covore, cărţi şi 

doctorii din Pergamă, giugiumanuri de 

Pergamă şi Ephes pentru nobilimea băr- 

bătescă, piei mai grose de Halchedonă, 

brăciere, conciuri, pieptare, colane, ve

rigi de urechi, paftale de Tyr şi de Si- 

donă pentru femei, erau vendute de 

străini, şi în generală de Greci. Apoi, 

aurăriă şi bronzăriă lucrată în Asia 

mică; fiărăriă, grosă şi subţire, lucrată 

în ţeră; armurieri pentru nobili şi po- 

poporă, cari vindeau corne de cerbă de 

făcută mânere la cuţite şi buzdugane, 

corne de bou pentru arcuri, scuturi de 

piele grosă de bivolă, lănci de fieră, 

cremene şi amnare şi în sfârşită totă ce 

se cade să ţină ună arsenală dacă.

Pe a doua uliţă însemnată se în

tindeau dughenele de abagii, blănari, 

ţesători, văpsitoii, vîncjendă lucruri de 

ţeră, precum sarica miţosă, iţarii, tisti- 

melele, lâna văpsită, opincile, pieptenii 

de cornă, cari tote stau scose mai multă 

în drumă decâtă sub acoperementă şi 

forte adesea erau atîrnate prin pomii, ce 

creşceau, ca din apă, pănă şi sub streşene.

Pe a treia uliţă, care ducea în tîr-

vut’o eri Kalnoky la monarchulu 

s’a stabiMtu respunsulîi monarchiei 

la propunerile (rusesc!) despre care 
atâtu de multu s’a vorbitu. Kal 
noky a conferită apoi cu Tisza, 

După amecj.u a fostîi din nou pri- 
mitu de Maiestatea Ba. Sera a 

plecaţii şi se întorce în celu mai 
apropiată timpii.

San-Remo, 22 Februarie. Prin- 
ţulii de coronă a petrecută 11 opt ea 

din urmă neliniştită din causa du

rerii de capă. JDimineţa i-a fostă 

cevia mai bine.

Paris, 22 Februarie. Consiliulu 
de miniştri a hotărîtă la desbaterea 

fondului de disposiţiune secretă se 

pună cestiunea de cabinetă.

Logodnă.

D-lă Dr. Emilii Fekete Negruţii, fra

tele mai tineră ală d-lui Redactoră Ni- 

colau Fekete Negruţă, s’a. logodită în

14 Februarie c. cu D-şora Otilia Puşca- 

riu, fiica d-lui protopopă din Betlenă 

Grigorie Puşcariu.

Primescă cordialele nóstre felicitări î

D-lă Victorii Poruţiu, teologă abso

lută, născută în Cianulă deşertă, s’a lo

godită la 2 (14) Februarie a. c. cu D-şora 

Lucreţia lansa, fiica d-lui vicară foraneu 

gr. cat. ală Haţegului, Ióné Ianza.

Le adresămă felicitări căldurose.

Cursulü pieţei Braşovu
din 22 Februarie st. n. 1888.

Bancnote românesc! . Cump . 8.55 Yênd. 8.58
Argintü românescü . 8.48 8.50
Napoleon-d’orï . . . 10.02 10.05
Lire turcescï. . . . 11.32 11.37

Gralbinï......................
V 10.32

5.88
10.37
5.92

Scris. fonc. „Albina“ 6°/, 101.— 102.—

ii ii ii ê/iE» » 98.— 99.--
Ruble Rusescï . . . 107.— 108.—
Discontulü . . . . 6‘/2--8%  pe anü

Cursulă la bursa de Viena
din 21 Februarie st, n. 1888.

Renta de auru 4 °/ n .  .  ................. 96.35
Renta de hârtiâ 5°/0 .......................... 82.85
Imprumutulti căilorâ. ferate ungare . . 147.50 
Amortisarea datoriei căiloru ferate de

ostil ungare (1-ma emisiune) . . . 94.20 
Amortisarea datoriei căiloră ferate de

ostu ungare (2-a emisiune) . . . 128.75 
Amortisarea datoriei căiloru ferate de

ostu ungare (3-a emisiune) . . . 109.50
Bonuri rurale ungare.......................... 104.—
Bonuri cu clasa ae sortare . . . .  103.50
Bonuri rurale Banată-Timişu . . . .  103.60
Bonuri cu cl. de sortare ’ ................. 103.60
Bonuri rurale Transilvane................. ..... 104
Bonuri croato-slavone ......................103.25
Despăgubirea pentru dijma de vinii un-

gurescfi .......................................  —.
Imprumutulu cu premiulu unguresc* . 119.50 
Losurile pentru regularea Tisei şiSege-

dinului............................................122.75
Renta de hărtiă austriacă......................77.85
Renta de argintii austriacă . . . .  79.70
Renta de aură austriacă................. .... 108.35
Losuri din 1860 , . . .  . . . .  183.50
Acţiunile băncei austro-ungare. . . . 857.—
Acţiunile băncei de creditii ungur. . . 271
Acţiunile băncei de creditii austr. . . 268.30
Galbinî împărătesc! . . .  . . .  5.98
Napoleon-erori . . . .  . . . . .  10.04
Mărci 100 împ. germane...................... 62.22*/,
Londra 10 Livres sterlinge..................126.90

Editoră şi Redactoră responsabilă: 
_________ Dr. Aurel Mureşianu._________

gulă viteloră, se întindeau cârciumile şi 

băcăniile, forte cercetate pe vremuri. 

Pe tarabele scose în mijloculă drumului, 

sarea, peştele afumată, strugurii, f&ina 

de meiu, olele, castronele, căuşile, lin

gurile, trăiau într’o frăţire cu adevărată 

patriarchală, er lăuntrulă cârciumei seu 

#du bordeiului era bine udată pe josă 

şi servea de altară lui Bachus şi celoră 

două menade Mimallone şi Clodone, pe 

cari Dacii le adorau cu plăcere, aducen- 

du-le jertfă peste jertfo. [Dela Deceneus 

însă, care poruncise se se scotă tote 

viile din Dacia, partea acesta da înapoi. 

Acum trăiau mai bine băcăniile. Aci, 

untulă ele nucă seu oloiulă, vişinile us

cate, rădăcinile de polpomx) şi radizidă2), 

smeura păstrată în vină vechiu, brânza 

de oi şi de vaci, stau alături cu fruc

tele ţăriloră calde ce puteau suferi lun- 

gulă drumă de mare, precum erau măs

linele, smochinele, hurmalele, roşcovele, 

venite din Tyr şi Sidon, oraşe feniciene 

forte comerciale, ale căroră corăbii, chiar 

după cuceririle lui Alexandru celă Mare 

şi ale lui Pompeiu, erau totă cele mai 

agere din mările Levantului.

(Va urma) 

r) Măr ar u. 2) O chiulit boului.
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AMICULU FAMILIEI. ţ>iaru bslctiisticu şi enciclopedicu-liteiaru cu îlusticiţiuni. Cîuisulu XJT . i\p3rg in 1 şi lo ("ji 
a lunei în numeri câte de 2—-8 cóle cn ilustraţiuni frumóse; şi publică artielii sociali, poesie, novele, schiţe, piese teatrali ş. a. 

—  mai departe tractézá cestiuni literare şi scienţifice cu reflesiune la cerinţele vieţei practice; apoi petrece cu atenţiune vieţa 
socială a Româniloru de pretutindenea, precum şi a celorlalte poporaţiuni din patriă şi străinătate; şi prin glume în mare parte 

ilustrate nisuesce a face câte o 0ră plăcută familiei strivite de grijile vieţei; şi preste totü nisuesce a întinde tuturorü indivi4ilorü 

din familia o petrecere nobilă şi instructivă. —  Preţulu de prenumeraţiune pre anulii íntregü e 4 fl., pentru .România şi străină
tate 10 franci —- lei, pl,ătibilî şi în bilete de bancă ori maree poştali.

PREOTULU ROMANO. ţ)iaru bisericescil, scolarü şi literară —  cu ilustraţiuni. —  Cursulü X IY . —  Apare în broşuri lunare 
câte de 2 7*.—  3 'A cóle; şi publică portretele şi biografiile archiereilorü şi preoţilora mai distinşi, precum şi alte portrete şi ilus- 

traţiuni,— mai departe artielii din sfera tuturor ii sciinţelorii teologice şi între aceştia mulţime de predice pre dumineci, serbă- 

tori şi diverse ocasiuni, mai alesü funebralî,—  apoi studii pedagogice-didactice şi scienţifice-literarî; şi în urmă totü soiulü de a- 

ménunte şi sciri cu preferinţa celorü din sfera bisericéscá, scolastica şi literară. —  Preţulii de prenumeraţiune pre imul îi întregii 
e 4 fl.— pentru România 10 franci— lei, plătibilî şi în bilete de bancă ori maree poştali.

Colectanţii jprimesett gratisü tottt alü patrulea esemplarti.
Yimi< rî ilr probă se Jniiiitii jiralUii ori-ciii c m .

fit-i \ î i • . i f- i \ i 4' * " 1 — - - ii. . î . . ... * : _ * i v • . ' ,  v i i »

A se adresa la „CANCELARIA NEGRUŢU“ în Gherla—Sz-ujvâr.—Transilvania.

Toţii de aci se mai potti procura şi unnătorele cărţi clin editura propria:
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Apologie. Discusiimî filologice şi 
istorice maghiare privitore lâ Români, 
învederite î rectificate de Dr. Gre- 
goriu Bilaşi. — Partea I. Paulii Hxin- 
falvy despre Cronica lui Georg. Gabr. 
Şincai. Preţuiţi 30 cr.

Renascerea limbei românescî în vor
bire şi > scriere învederită.. şi apreţiată 
de Dr. Gregoriu Silaşi. (Op complet). 
Broşură-I. H. şi 3H. Preţulii broş. 
I. II. câte 40 cr.—Broşura III. 30 cr. 
Tote trei împreună 1 fl.

Cuvântări bisericesc! la tote ser- 
bătorile de preste anQ, de I. Papiu. 
Uliii volumti de preste 26 cole. Acest 
opti de cuventărî bisericesc! întrece 
tote opurile, de acestu soiu apărute 
pănă acum—avendii şi o notiţă isto
rică la fie-care serbătore, care arată 
timpulti întroducerei, fasele prin cari 
a trecutu şi modulu cilm s?a stajpilitii 
respectiva serbătore. Preţulii e 2 fl.

Barbu cobzariulu. Novelă origi
nală d« Emilia Lungu. Preţulii 15 cr.

Puterea amorului. Novelă de Pau- 
lina C. Z. Rovinaru. Preţulii 20 cr.

Ideattlld pierduţii. Novelă origi
nală de Paulina C. Z. Rovinaru. Pre- 
ţultU iU* ‘ cr.

Opera unui omu de bine. Novelă 
. originală.—Continuarea novelei: Idea- 
lulu pierduţii de Paulina C. Z. Rovi- 
naru. Preţuiţi 15 cr.

Fântâna dorului Novelă poporală 
de Grfeovgiu Simuiit- Preţul4 10 cr.

Codreanu craiulu codrului. Baladă 
de Georgiu Srimu. Preţuiţi 10 cr.

illtimulâ Sichastru. Tradiţiune de 
Georgiu Simu. Preţuiţi 10 cr.

Elfi trebue se se însore; Novelă 
de Maria Schwartz, traducere de N. 
F . Negruţfu Preţu lu  g&.jqr.

Branda seu Nunta fatală. Schiţă

din emigrarea lui Dragosü. Novelă is
toriei naţionalăj Preţuiţi 20 cr.

Numerii 76 şi 77. Naraţiune is
torică după Wachsmann, de Io anu 
Tanco. -Preţulii 30 cr.

Probitatea în copilă riă. Schiţă din 
sfera educaţiunei. După Ernest Le- 
gouvé. Preţulii 10 cr.

Hermanii şi Dorotea după W . de 
Goethe, traducţiune liberă de Cons
tantini Morarin. Preţuiţi 50 cr.

Ifigenia în Aulida. Tragediă în 5 
acte, după Eupide, tradusă în versuri 
de Petru Dulfu. Preţulii, 30 cr.

Ifigenia în Tauria. Tragediă în 5 
acte, după Euripide, tradusă în versuri 
de Petru. Dulfu. Preţulă 30 cr.

Petulantulu. Comedia în 5 acte, 
după Augustü Kotzebue, tradusă de 
Ioanü St-. Ştiluţti. Preţuiţi 30 cr.

Carmen Sylva. . Prelegere publică 
ţinută în şalele gimnasiului din Fiume 
prin Yincenţiu Nicoră, prof. gimnas.
— Cu portretulü M. S. Regina Româ
niei. Preţulu 15 cr.

PoéSÎi de Yasiliu Ranta-Buticescu. 
Unü volumü de 192 pagine, cuprinde 
103 poesii bine alese şi arangiate. Pre- 
ţultt; redusü, (delà 1 fl,. 20 cr.) la 60 cr.

Trandafiri şi viorele, poesii popo
rale, culese de Ioanü Popü Reteganu. 
Unü yolumü de 14 cóle. Preţ. 60 cr.

Tesaurulü dela Petrósa séu Cloşca 
CU puii ei de aurii. Studiu archeologic 
de D . Q. Olinescu, Preţiilft 2Q cr.

Biblioteca Sâténului Românü. Car
tea I, II, III, IV, cuprindü materii 
forte interesante şi amusante. Pretulü 
la tóté patru 1 fl. — câte una deosebi 
80- e r . . . _ k '-.Hr: ■■■ •>

Biblioteca Familiei. Cartea I. Cu
prinde materii forte interesante şi amu
sante. Pretulü 30 cr.

Colectă de recepte din economia, 
industriă, comerciu şi chemiă. Preţuiţi 
50 cr.

Economia pentru scólele popor, de 
T. Roşiu- EţcL.JL Prpţulti 30 cr.

îndreptar̂ .teoreticii fi practicii pen
tru învăţămentulu intuitivii în folosulü 
elevilorü normali (preparandiall), a în- 
vétatorilorü şi a altorü bărbaţi de scolă, 
de V. Gr. Borgovanü, profesorü pre- 
parandialü. Preţuiţi unui eseiíxplarü cu 
porto francatü 1 fl. 80 cr. v. a. In li
teratura nostră pedagogică abia aflámü 
vre-unü opü, íntoemitü după lipsele 
scólelorü nóstre ín mésura în care este 
acesta, pentru aceea ílü şi recoman- 
dămti mai alesü directorilorü şi ínvé- 
ţătorilorfi ca celorü în prima liniă in
teresaţi. ,

Spicuire din istoria pedagogiei la 
noi — la Români. De Y. Gr. Borgovan. 
Preţuiţi 15, . v ,

Manualii de Gramatica limbei ro
mâne pentru scólele poporali în trei 
cursuri de Maximü Popü, profesorü la 
gimnasiulü din Náséudü. — Manualü 
aprobatü prin ministeriulü de culte şi 
instrucţiune publică cu rescriptulü de 
datü 26 Apxilie 1886, Nr. 13193. — 
Pretulü 30 cr.

Gramatica limbei române lucrată 
pe base sintactice de Ioanü Buteanu, 
prof. gimn. Unü volumü de peste 30 
cóler vrBţ'eţul̂ . (

Manualü de stilistică de Ioanü F. 
Negniţil, profesorü. Opü aprobatü şi 
din partea ministeriuhii de culte şi in
strucţiune publică cu rescriptulü de 
dato 16 Dec. 1885 Nra. 48.518, Par
tea practică forte bogată a ac,estui op
— cuprindéndü composiţiunl de totü 
soiulü de acte obveniente în referin
ţele vieţei sociali—-se póte întrebuinţa

cu mulţii folosii de cătră preoţi, învă
ţători şi alţi cărturari români. Preţuiţi
1 fl. 10 cr.

Nu mă uita. Colecţiune de vier
suri funebralî, urmate de iertăciuni, 
epitafiă ş. a. Preţuiţi 50 cr.

Carte conducStdre la propunerea 
catculărei în scola poporală pentru în
văţători şi preparandl. Broş. I. scrisă 
de Gavriltt Trifu profesorii prep ar an- 
dialii. Preţuiţi 80 cr.

Cele mai efline cărţi de rugăciuni:
Mărgăritarul̂  sufletului. Carte bo

gată de i-ugăciuni şi cântări bisericesc! 
forte frumoşii ilustrată. Preţulu unui 
esemplaru broşuratti e 40 cr., legaţii 
50 cr., legaţii în pânză 60 cr., legaţii 
mai finii 60, 80, 90 cr., 1 fl., în legă
tură de luxă 1.50—2.50

Miculfi mărgăritarii sufletescu. Căr
ticică de iTigăciunl şi cântări bisericesc!
— frumoşii ilustrată, pentru pruncii 
şcolari de ambe secsele. Preţulii unui 
esemplarti broşuratti e 15 cr., — legaţii 
22 cr., legaţii în pândă 26 cr.

Cărticică de rugăciuni si cântări
pentru pruncii şcolari de ambe secsele, 
Cu mai multe icone frumose. Preţulii 
unui esemplarti e 10 cr.: 50=3 flor.; 
100=5 fl.
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, Visulfi Prea Sântei Vergure Maria 
a Născătorei de Q-̂ ei| minaţii de mai 
multe rugăciuni frumose. Cu icone fm- 
mose. Preţulii unui esemplarti spedatti 
franco e 10 cr., 50 esemplare 3 fl., 
100 esemplare 5 fl. v. a.

Epistolia D. N. Isusfi Christosd.
Preţulu unui esemplarti legată şi spe- 
dată franco e 15 cr.
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Tipografia A. MUREŞIANU, Braşovil.


